
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
POSIZIONE DERIVAZIONI PERIFERICHE (GI – RO – NE – VE) 

- GIALLO:  BRACCIO SX DEL PZ (INTERNO POLSI – RADIALE) 
- ROSSO:  BRACCIO DX DEL PZ 
- NERO:  GAMBA DX DEL PZ ( INTERNO SOPRA CAVIGLIA) 
- VERDE:  GAMBA SX DEL PZ 

 
POSIZIONE DERIVAZIONI PRECORDIALI 

- V1 (ROSSO):  4° SPAZIO INTERCOSTALE DX (SOTTO CLAVICOLA, PRIMO 
SPAZIO SI SALTA, POI 4 SPAZI – UOMO SOPRA CAPEZZOLO – 
VERSO IL CENTRO - DI FIANCO ALLO STERNO) 

- V2 (GIALLO):  4° SPAZIO INTERCOSTALE SX  
- V3 (VERDE):  PRIMA V4 – TRA V2 E V4 
- V4 (MARRONE): 5° SPAZIO INTERCOSTALE SX (UOMO SOTTO CAPEZZOLO) 
- V5 (NERO):  PRIMA V6 – TRA V4 E V6 STESSO LIVELLO  
- V6 (VIOLA):  STESSO LIVELLO V5 SOTTO ASCELLA – DOVE PIASTRA DAE 

 
QUANDO?  

- DOLORE TORACICO 
- DOLORE IN SEDE EPIGASTRICA 
- PERDITA DI COSCIENZA + 

o ARITMIA 
o FREQUENZA CARDIACA + 120 
o FREQUENZA CARDIACA - 50 

 
NO – QUANDO? 

- MINORENNE (A MENO CHE GENITORI …) 
- INCOSCIENTE 
- GRAVE DISPNEA O ALTRA URGENZA 

 
NO TRASMISSIONE) ACQUISIRE TRACCIATO CON AUTO, STACCARE ELETTRODI E 
INVIARLO SUL BALCONE, PER STRADA, ECC. 
INFORMARE SEMPRE IL PZ - DEPILARE PZ (TRICOTOMIA) 
DISPNEA? SEMISEDUTO 
10 ELETTRODI  12 DERIVAZIONI 
NESSUN PROBLEMA (PACE MAKER, DEFIBRILLATORI, GRAVIDA, CELLULARI) 
SE CARICA 20 %, NON TRASMETTE 
 
 
Tracciato:         p  q    r   s      t             Esempio di. infarto:   Artefatto o tremori: 
          

 

GIALLO ROSSO 

VERDE 

1) APPLICARE ELETTRODI 
2) 4 DERIVAZIONI PERIFERICHE (GI – RO – NE – VE) 

                                                                (SX – DX – DX – SX) 
3) 6 DERIVAZIONI PRECORDIALI 
4) ACCENSIONE 
5) F 1 – INSERIRE DATI + N° MISSIONE 
6) F2 – PASSA AL CAMPO SUCCESSIVO 
7) F6 – FINE 
8) CONTROLLARE SUL DISPLAY SE ARTEFATTI 
9) AUTO – ACQUISIZIONE ECG 
10)  FINE – XMT AVVIA TRASMISSIONE 
11)  CONNESSIONE EFFETTUATA – ATTENDERE INVIO  
12)  TRASMISSIONE COMPLETATA – OK – NON SPEGNERE – 

PRIMA TELEFONARE 
13)  TRASMISSIONE FALLITA? XMT 2 VOLTE – 3 TENTATIVI 

AUTOMATICI  

14)  RIMUOVERE CAVO DERIVAZIONI – NO ELETTRODI 
NERO 

DISPLAY 

 1 V2 V5 

 2 V3 V6 

 V1 V4  
Se è staccato V1 , V2 … ecc. il 
tracciato nel riquadro 
corrispondente è piatto. Se è 
staccato, giallo, rosso, verde, 

tutto piatto (nero? Non si vede) 


